

疫情防控进行时·落实好“戴口罩”“扫码”措施

申请数量连日攀升 发码总数超68万个

# 郑州“场所码”覆盖精度再提升

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)昨日,记者在郑州市区的多家商超看到,除了商超大门外,商场内部不同楼层、柜台、餐饮店等区域入口处也都张贴了“场所码”。消费者扫码进入商超后,走进不同展位需要再次扫描“场所码”。针对这一操作不少消费者表示:“虽然是多扫了一次码,但是更加安心了。”

4月29日,郑州市“场所码”申领功能在“郑好办”APP上线。据郑州市大数据管理局统计,截至5月18日,通过该功能申请“场所码”数量已达26.29万,且申请数量连日不断攀升,目前全市“场所码”发码总数达68.08万个,覆盖精度显著提升,正在加速实现“一门一码”“一店一码”“一场所一码”。

“原先申请‘场所码’需要企业负责

人或个体工商户持相关材料,到所属区(县、市)疫情防控指挥部部门线下申请。在‘场所码’申领功能上线前,全市共发放‘场所码’40余万个。”郑州市大数据管理局相关负责人介绍。线下申请及登记的过程中存在信息记录不全、信息核对效率较低等情况,而现在通过线上自主申请“场所码”,不仅能够为场所经营者节省时间成本,同时也大大提升了信息的核验效率和准确度。

“从线上申请情况来看,新增申请主体多为商超、拥有多栋楼宇的办公区等大型公共场所的封闭或半封闭区域,也就是说‘场所码’覆盖的精度进一步提升了。”上述负责人表示。

自新冠肺炎疫情防控工作开展以来,张贴在郑州市各社区楼院、公共场

所及公共交通工具上的“场所码”在疫情防控、监测溯源中起到了至关重要的作用。5月13日,郑州市十五届人大常委会第三十四次会议表决通过了《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》,《决定》要求机关、社会团体、企事业单位,各类公共场所、经营场所、住宅小区、建筑工地、地铁、公交车、出租车(网约车)等的管理者、经营者,应当主动申领并在醒目位置张贴悬挂“场所码”,做到“一门一码”“一店一码”“一场所一码”,并严格落实扫码登记相关规定,安排人员负责查验,做到逢进必扫。

那么场所经营者如何自主申请“场所码”呢?记者了解到,“场所码”系

统共设定了12种常见的场景类型,包括商超、医疗机构、景区、专业市场、农贸市场、公共服务、地铁、公交车、出租车、通用码、餐饮行业、公司班车。其中大型商场、沿街商铺等可以申请“商超”这个类型的“场所码”,大型建材市场、批发市场等可以申请“专业市场”这个类型的“场所码”,如果场景类型中没有合适的“场所码”可以选择,则可以选择“通用”场景进行登记申领。

当场所负责人自助申领“场所码”时,系统会自动带出申请人的姓名、身份证号、联系方式,负责人只需填写单位名称、所在区域、详细地址信息即可进行申领,申领成功后,场所负责人自行印刷“场所码”图片并张贴到场所入口醒目位置即可。

## 深入宣传 推动《决定》入眼入脑更入心

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹 通讯员 秦芳 王略)记者昨日从郑州市妇联了解到,自《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》公布施行后,市妇联第一时间行动,多措并举开展全面宣传工作,推动《决定》入眼入脑更入心。

据了解,市妇联通过制作宣传单页、承诺书,面向不同群体进行“点对点”宣传,切实做到依规“戴口罩”与“扫码”。在市妇联下沉的长江路街道开元丽城小区,党员志愿者积极向管控区市民发放宣传页,引导大家树立科学防控意识。在颍河路幼儿园,老师们通过多种形式向幼儿们宣传“戴口罩”与“扫码”对防范病毒的重要意义,并利用放学时间,向前来接孩子的家长发放宣传单页,力争实现“教会一个娃、带好一个家”的良好效果。

为尽可能扩大宣传覆盖面,市妇联积极使用各类互联网载体,以发布微信公众号文章、转发宣传图片和宣传视频等形式,扎实开展“全覆盖”式宣传。在《决定》通过当天,市妇联第一时间通过“一网两微五端”新媒体平台编发专题稿件,号召全市妇女姐妹按照《决定》要求,“戴口罩”“勤扫码”,全平台阅读量超过两万次。在市妇联最美家庭群、三八红旗手群、巾帼建功标兵、女企业家协会群等50余个微信工作群,市妇联积极发出倡议,号召各界典型切实发挥示范引领作用,积极宣传、践行《决定》内容,以种子力量带动更多身边人严格落实规范佩戴口罩、使用“场所码”等疫情防控措施。

与此同时,市妇联创新方式,推出多个“三句半”文艺作品脚本,以群众喜闻乐见的形式进行“接地气”宣传。在收到郑州市妇联下发的“三句半”脚本后,新郑市妇联第一时间将脚本转发到乡(镇)、村(社区)妇联工作对接群,号召大家进行试演、拍摄,获得了广泛响应。

## “码”上通行 疫情防控更精准

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 职业)为做好疫情防控工作,实现无接触精准登记,加强疫情溯源和监测,5月18日,中原区航海西路街道“码”力全开,积极宣传并指导辖区内各经营户使用新冠肺炎疫情防控“场所码”,确保“场所码”全覆盖,让疫情防控更精准。

创新宣传促成效。该街道创作、录制佩戴口罩、使用“场所码”“三句半”原创视频,以群众喜闻乐见的形式,接地气宣传佩戴口罩及使用“场所码”必要性;通过小喇叭及张贴宣传《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》,推动佩戴口罩及使用“场所码”入耳入脑更入心。

落实扫码强防控。严格督促辖区各经营户落实“场所码”扫码登记制度,工作人员挨家挨户上门引导、督促沿街商铺正确使用“场所码”,严格落实防控措施,筑牢疫情防控“安全网”。工作人员对沿街门店进行了疫情防控政策宣传,告知商户一定要落实进出人员扫“场所码”、测体温、出入登记等疫情防控措施,同时督促商户将“场所码”张贴到店铺的醒目位置,做到“逢进必扫”。

中原区航海西路街道负责人表示,将持续强化“场所码”推广行动,做好疫情常态化防控工作,强化宣传和督导,引导群众出入公共场所主动配合,自觉扫码,确保“场所码”发挥实效,筑牢疫情防控安全防线。

## 多措并举 把好“场所码”入口查验关



本报讯(记者 成燕 文卢 军 图)通过LED屏循环提示游客戴好口罩,安排专职人员提醒游客规范佩戴口罩,园内广播循环播放防疫知识……日前,郑州市多家景区及公共文化场馆已恢复开放,工作人员进一步加强对游客规范佩戴口罩的管理。

根据《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》,处于商场、超市、电影院、会场、展馆、机场和酒店公用区域等室内人员密集场所时;处于人员密集的露天广场、剧场、公园等室外场所时应当规范佩戴口罩,扫“场所码”。

连日来,郑州方特欢乐世界严格落实疫情防控政策,并认真执行疫情防控知识技能宣传普及、科学消杀等工作,为游客营造有序的游园环境。昨日,记者在该景区门口看到,其闸口外围,设有疫情防控宣传展板,健康码、行程码等展板升级后均匀分布在闸口外围,以减少人员聚集和逗留时间。不少游客在入园

前提前扫取健康码、行程码及预约码(如图)。闸口外围还设有疫情防控流程图,如遇游客扫码异常,工作人员可按标准处理流程对游客进行解释并及时应对突发情况。

该景区还通过LED屏循环滚动文字播放疫情防控的宣传语,提醒大家养成出门戴口罩、讲卫生、重防疫的好习惯。走进景区,专职人员会及时为游客测温、消毒,并提示游客游玩期间保持安全距离、戴好口罩阻断病毒传播。

在郑州园博园景区入口处,工作人员引导游客排队时保持安全距离,严格查验“两码一证”,同时提醒游客正确佩戴口罩;在该景区入口处及公共区域,除设置防疫宣传栏、提示牌外,园内广播还循环播放防疫及科学消杀等工作,为游客营造有序的游园环境。昨日,记者在该景区门口看到,其闸口外围,设有疫情防控宣传展板,健康码、行程码等展板升级后均匀分布在闸口外围,以减少人员聚集和逗留时间。不少游客在入园

## 严格督导 树立文明新风尚

本报讯(记者 王思俊 通讯员 李颖睿)要出门,戴口罩,两米距离要记牢。“我戴口罩,我安全,大家一起都安全!”昨日,在东风路与商城路核酸检测采样点,管城区城东路街道志愿者,现场发放宣传资料,提醒大家自觉养成“出门戴口罩”“进门先扫码”的良好习惯。150多名党员志愿者深入社区和楼院,走进沿街门店和商务楼宇,在主要干道和交通路口纠正不良行为为350多人次,让自觉戴口罩、进门要扫码等成为公序良俗。

为巩固来之不易的疫情防控成果,城东路街道第一时间召开视频会议,研判细化具体内容,采取线上线下多角度宣传,在辖区主干道、小区出入口、沿街门店、大型商超和农贸市场门前等醒目位置悬挂张贴宣传条幅、海报、通告,利用小喇叭和LED电子显示屏滚动播出疫情防控标语,通过微信、微博、抖音等媒介,悬挂条幅327条,制作海报2500余张,发放防疫宣传页3000余张。深入辖区重点生产经营单位强化进门测温、扫码、戴口罩,安排专人督导落实。在各个路口处的显眼位置,设立防疫提示牌和二维码,对沿街310多家门店发放二维码和防疫物资,逐户通知沿街门店和公共单位,提醒商户、消费者扫码、戴口罩,提高居民知晓率,主动做好自我防护。同时,引导广大居民形成出门戴口罩、进门先扫码的行动自觉,强化人员健康管理和防控知识培训,提倡无接触服务,坚持戴口罩、先扫码等良好习惯,树立“我为人人、人人为我”文明新风尚,全力保障辖区群众生命健康。

## 科学防控 顾客放心我们安心



本报讯(记者 刘伟平 通讯员 路艳茹 文/图)“通过提醒顾客扫码和佩戴口罩,我们能更好地服务进店消费的客人,同时也保障自己安全。让顾客放心,我们也安心……”5月18日上午,在二七区勤芳街汝河路,私营店主小张一边张贴“场所码”,一边告诉记者,社区网格员之前就通过郑好办下载“场所码”的链接发到沿街商户群里,给大家讲解了下载方式和注意事项,商户目前大部分都已经张贴到位,下一步就是要严格落实。

连日来,二七区淮河路街道积极落实《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》,做到“一门一码”“一店一码”“一场所一码”和提醒群众规范佩戴口罩(如图)。

“每个人都是自己健康的第一责任人。”淮河路街道相关负责人表示,为了有效阻断新冠肺炎病毒传播,街道不断强化辖区群众疫情防控意识,积极传播科学防控知识。以社区为单位,通过物业群、楼院群、沿街企业商户群等宣传扫码、测温、戴口罩等疫情防控要求。

同时,在连日来的核酸检测现场,不断强化戴口罩、保持两米间距的行为习惯,并成立由纪检监察牵头的专门督导组,每天深入社区、门店、公共场所等督导检查履行疫情防控责任情况,提醒群众做到戴口罩、保持安全距离等要求,做好各项常态化疫情防控工作,守护群众健康。

截至目前,街道已申请和张贴“场所码”4000余个,进行疫情防控信息宣传3000余条,张贴宣传海报200余张,提高群众自我防护意识,做好常态化疫情防控工作。

## 一“码”当先 筑牢疫情防控线

本报讯(记者 郭涛 通讯员 张广武)“我们四人走向前,来为抗疫做宣传,防疫知识您您好,快说。不戴口罩不扫码,人大决定要处罚,严格扫码戴口罩,牢记。”昨日一大早,新密市大隗镇河屯村的微信群中,热闹非凡,村民们你一言我一语,盛赞戏迷爱好者张爱红所录制的防疫宣传《戴口罩》三句半表演小视频。与此同时,在和合村的微信群里,老党员张转运所写的防疫顺口溜书法作品也被频频点赞:“快转发出去,让大家伙儿知道扫码、戴口罩的重要性,出门时别大意。”

近日,郑州市人大常委会通过表决,将出门扫码、戴口罩纳入法律。为进一步筑牢疫情防控线,迅速普及扫码、戴口罩的重要性,大隗镇以党建为引领,线下发挥群防群控网格体系作用,党员干部下沉网格,激活“镇、村、组、户”四级联动,开展“敲门行动+上门服务”“扫街行动”,拉网式排查中高风险人员,设置卡口严格闭环管理,全面落实疫情防控各项措施。同时,针对农村老年人多、防护意识不足的短板,吸收中帼志愿者、青年团员、群众志愿者等2000人化身疫情防控“明白人”,发挥各自特长在线上开展形式多样的宣传活动,以“一封信”“快板”“书法”“戏曲”等接地气、群众喜闻乐见的方式把扫码、戴口罩的重要性“说明白、传明白”,把疫情防控宣传工作“弄明白、干明白”,引导群众自觉履行防控责任、主动承担疫情防控义务。

织密织牢疫情防控宣传阵地,利用全镇开展的上门送物“暖心行动”,25支村级红色志愿服务队在联系商超为群众送去米、面、油和蔬菜等生活用品时,兼职“宣传员”“监督员”,见缝插针宣传防疫知识,提醒商超落实防控要求,以种子力量带动更多群众、商户规范佩戴口罩、使用场所码等。“朗朗上口的新密方言,生动的视频表演……全镇开展多样的活动传递着戴口罩、扫码的重要性,让声声劝导深入人心,引导群众共筑疫情防线。”大隗镇党委书记黄尉说。

## “扫码”“戴口罩”成习惯 饭店店主:准备的口罩一个也没送出去

郑州恢复堂食后,熟悉的烟火气正慢慢归来。堂食恢复后市民就餐秩序如何?相关疫情防控是否落实到位?市民能否放心就餐?18日上午,记者来到惠济区福元元粥民安北郡店一探究竟。

“您好,进店请佩戴好口罩,主动扫码测温。”11时,福元元粥民安北郡店迎来了今天的第一位顾客,市民张先生拿出手机主动扫码,测温后走进饭店。

“这家店的双椒面是一绝,粥也很好喝。”张先生说,恢复堂食后,自己的母亲一直想着“这一口”,今天得了空便带她来店里吃饭。

“来之前还担心饭店人多,进来后发现店里的布置疏松了很多,而且不管是用餐的客人还是服务员,大家都全程戴着口罩,客人们也是上菜后

用餐时才摘下来,我挺放心的。”张先生说。

据该店店长姜新柱介绍,接到恢复堂食的通知后,惠济区市场监督管理局新城所工作人员一早给他们张贴了疫情防控最新海报,并提醒他们及时更换“场所码”,严格按照疫情防控的相关要求对饭店进行调整。

“我们要求辖区的饭店开业后,每天安排专人在门口提醒进店顾客佩戴口罩、扫码测温,并且固定时间,或者人少的时候对店内进行一定频次的消杀,营业期间在店员必须全程佩戴口罩。”惠济区市场监督管理局新城所周成新说,疫情防控和食品安全一刻也不能松懈。

为了让顾客有更舒心、安全的用餐环境,姜新柱按照接待量不超过座位50%的要求,撤走了



为进一步做好常态化疫情防控工作,5月18日,中原区林山寨街道一中社区党委开展“全民戴口罩,齐扫场所码”宣传活动,强化居民“出门戴口罩”的意识,加大“场所码”的应用力度。

本报记者 孙志刚 撰

## 一厕一“码”全面上线

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李建峰)乘公交要戴口罩,乘网约车和出租车要主动扫码,市民如厕也要扫码……昨日,记者在郑东新区看到,这里所有公厕的“场所码”均已上线,市民如厕得到了更多安全保障。

据了解,作为郑东新区公厕管理单位,郑州东瑞城市发展有限公司在《郑州市人民代表大会常务委员会关于新冠肺炎疫情常态化防控期间佩戴口罩和使用场所码的决定》发布的第一时间,便开展了针对郑东新区辖区范围内所有市政公厕开展“一公厕一场所码”张贴登记工作,一张张贴有具体公厕编号、区域位置、规范佩戴口罩提示的场所码在公厕醒目位置张贴悬挂。

与此同时,郑东新区加强对一线公厕保洁员的业务培训,要求对如厕市民进行疫情防控知识宣传,对未按规定规范佩戴口罩、使用“场所码”的市民,进行提示、劝导;对未正确佩戴口罩的市民,进行及时纠正;对于劝导无效的,进行劝导。

本报记者 杨丽萍